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Parents and U.S. adults prefer college pathway for young people in their lives
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Democrats and college grads more strongly prefer a college pathway 
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American trust in higher education rebounded slightly in 2025, but remains 15 
percentage points lower than a decade ago
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Confidence has declined – and rebounded – among adults of all political and 
educational backgrounds
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Despite trends, higher education is among the most trusted American institutions
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Americans’ confidence is rooted in their perceptions of a degree’s cost and relevance, 
as well as institutions’ political climate on campus

What are some of the reasons why you have a 

lot of confidence in higher education?

What are some of the reasons why you do not 

have a lot of confidence in higher education?

30% Societal and individual value of education 38%
Political agendas, liberal indoctrination, 

DEI

24%
Exposure to different ideas and points of 

view; prepares you for life and careers
32%

Does not teach relevant skills/the “right 

things”

17% Quality of institutions and faculty 24% Cost and loan burden
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About nine in 10 Americans without a degree say at least one type of credential is very 
valuable; the gap between bachelor’s degrees and other credentials has narrowed
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This value is rooted in career outcomes: Three-quarters of adults say a college degree 
is at least as important to a successful career as it was 20 years ago
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About nine in 10 bachelor’s students are confident their degree will lead to their 
desired career outcomes
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Bachelor’s degree students generally feel their coursework is aligned with the type of 
career they want after graduation, though half feel there is room for improvement
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In addition to individual outcomes, adults broadly agree that higher education 
provides benefits to American society



Copyright © 2025 Gallup, Inc. A ll rights reserved.1414

While U.S. adults value college, just 18% say four-year colleges charge fair prices, 
including 20% of current bachelor’s degree students
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Nearly half of adults underestimate average tuition by $5,000 or more, and about one in three 

overestimate by at least $5,000
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Even with limited understanding of actual costs, most current and prospective 
students agree that investing in a degree is/would be worth the cost
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About six in 10 believe a degree pays off within 5 years; 86% say it pays off within 10
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Most bachelor’s degree students feel free to express their opinions, including 69% of 
self-identified Republicans
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While students believe liberal views are more welcome on campus, Republicans believe the 

gap is narrower than Democrats



Copyright © 2025 Gallup, Inc. A ll rights reserved.2020

Still, 41% of bachelor’s degree students are skeptical of whether their institution prioritizes the 

needs/interests of its students
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Copyright Standards
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Neither the client nor the participants shall copy, modify, resell, reuse or distribute the program materials beyond the scope of what is agreed upon in 
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